

# 限制商品过度包装新国标9月实施

——市场监管总局解读标准实施有关问题

□新华社记者 赵文君

临近中秋节，月饼过度包装再度成为公众关注话题。《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350—2021)国家标准于2023年9月1日起实施，对限制食品和化妆品过度包装提出明确要求。其中，限制月饼过度包装，在该标准第1号修改单中有明确规定并已于2022年8月15日实施。针对社会各方对标准实施中遇到的有关问题，市场监管总局(国家标准委)有关负责人进行了解读。

## 明确月饼等商品混装相关要求

市场上的月饼、茶叶等与其他商品特别是高价商品混装，一直饱受诟病。第1号修改单明确，“月饼不应与其他产品混装”，其他产品指除用于保护月饼的食品用脱氧剂、冰袋之外的所有产品。因此，月饼包装中不能放红酒、茶叶、刀叉等，但食品用脱氧剂、冰袋属于保护商品的必要产品，可根据需要放

入。

第1号修改单明确，“粽子不应与超过其价格的产品混装”，指粽子与其他产品混装时，粽子总价格应高于其他混装产品总价格；若混装产品是粽子生产企业自产则根据生产成本确定其价格，若混装产品是外购则根据采购合同确定其价格。

新国标明确，包装内的食品与非食品类产品，或者化妆品与非化妆品类产品不能组合成综合商品。例如，粽子、绿豆糕等组合成的商品属于综合商品，但茶叶和茶具组合成的商品不属于综合商品。

### 层数太多、空隙太大、成本太高都属于过度包装

市场监管总局对月饼过度包装问题开展国家监督抽查发现，主要问题是包装空隙率不合格。新国标严格限定了包装层数要求，食品中的粮食及其加工品不应超过三层包装，其他食品和化妆品不应超过四层包装。

据介绍，新国标简化了商品过度包

装的判定方法，消费者通过“一看、二问、三算”，就能简单判断商品是否属于过度包装。“一看”，就是要看商品的外包装是否为豪华包装，包装材料是否属于昂贵的材质；“二问”，就是在不拆开包装的情况下，问清包装层数，判断粮食及其加工品的包装是否超过了三层，其他类食品及化妆品包装是否超过了四层；“三算”，就是要测量或估算外包装的体积，并与允许的最大外包装体积进行对比，看是否超标。以上三个方面，只要一个不符合要求，就可以初步判定为不符合标准要求。

新国标在包装层数计算方面，明确网兜、抽屉式包装等算作一层，固定食品的半托、袋泡茶的内膜袋等不算一层。在包装空隙率计算方面，进一步明确包装的提手、扣件、绑绳等计入包装体积；茶叶一般不适用于充气包装产品，必要空间系数(k值)不能放大2倍。

包装成本过大也属于过度包装。根据第1号修改单，销售价格在100元以上的月饼，包装成本占销售价格的比例不得超过15%。包装材料不得使用贵金属、红木等贵重材料。

## 切实推动新国标落地实施

据介绍，新国标已于2021年发布，企业和市场设置了两年过渡期。在此期间，市场监管总局免费公开标准全文，系统开展标准宣贯培训，加大监督执法力度，督促食品化妆品生产企业尽快启动对标达标诊断和产品包装合规设计。我国标准化法明确规定，不符合强制性标准的产品、服务，不得生产、销售、进口或提供。自今年9月起，在经过两年的过渡期后，市场上不允许再生产和销售不符合新标准的食品和化妆品。

此外，新国标规范了31类食品、16类化妆品的包装要求，新国标适用于在我国境内生产、销售和进口的所有食品(含散装食品)和化妆品的销售包装，对于出口至国外的食品和化妆品、运输包装，以及出厂时价格为零且标识“赠品或非卖品”字样的产品都不适用。

(新华社北京9月1日电)

责任编辑：徐育书 编辑：王晓伟 电话：88585305  
电子邮箱：yfdzbms@126.com

## 我国力争2024年机械行业营业收入达8.1万亿元

记者9月2日从工业和信息化部了解到

工业和信息化部等七部门近日联合印发《机械行业稳增长工作方案(2023—2024年)》

提出  
力争机械行业

2023—2024年

营业收入平均增速

达到3%以上

到2024年

营业收入

达到8.1万亿元

培育一批具有竞争力的中小企业特色集群  
和10个左右千亿级具有国际竞争力的产业集群等目标

新华社发 宋博 制图

## 全国新增16家国家电子商务示范基地

据新华社北京9月2日电 (记者 韩佳诺 吉宁)9月2日，在2023中国电子商务大会上，商务部宣布新增湖北省华维电商物流园、重庆公路物流基地等16家国家电子商务示范基地。

商务部部长助理陈春江说，2022年，中国数字经济规模首次突破50万亿元，占GDP比重达到41.5%，为加快推进中国式现代化提供了强劲动力。电子商务是数字经济中发展规模最大、覆盖范围最广的组成部分。近年来，中国电子商务创新发展，规模和

质量持续提升，融合创新态势不断深化，相关产业吸纳就业近7000万人，全国网上零售连续10年保持全球最大规模，在发展全局中的地位和作用日益凸显。

陈春江表示，引导电商平台与实体经济深度融合，推动实施“十四五”电子商务发展规划，充分发挥国家电子商务示范基地示范企业的引领作用，努力培育具有国际竞争力的电商产业集群和领军企业，赋能实体经济经济发展。

## 特种机器人“舞”动更多新领域

(上接1版)

“这款‘捕鸟蛛’机器人耗时三年、一直以仿生技术为支撑持续研究，凝聚公司多项专利技术，是大陆智源在盐城研发的多款新系列机器人中最早量产的一款……”另一边，“捕鸟蛛”特种机器人底盘在进行65度爬坡和50厘米越障。大陆智源机器人(盐城)有限公司厂长刘勇介绍，“捕鸟蛛”特种机器人底盘以其独特的六足仿生设计和优异的机动性能，为商业和特种作业提供更可靠的解决方案。上半部可根据客户需求改造，在城市应急灭火、户外林地探测、矿山打井特种任务等领域都可轻松胜任。

擅长自主研发的大陆智源，坚持把制造机器人的核心技术牢牢掌握在自己手中，通过对不同机器人领域潜心研究，独立研发的跨时代产品——步甲系列机器人底盘，构建全类型机器人生态矩阵。“一期二期整体达产后，预期大型商业机器人年产能超千台，家用机器人达10万台级。同时我们准备在盐城高新区设立研发中心，与知名院校设立联合实验室。”高源表示，公司将继续以“机器人+”技术赋能各行各业转型升级，发扬精益求精的“工匠精神”，争当特种机器人研发的“领头雁”。

## 射阳：凝心聚力抓项目 全力以赴促发展

(上接1版)

产业项目是高质量发展的根本支撑，射阳牢牢“项目为王”鲜明导向，更实举措招引项目、更快速度建设项目、更大力度培育项目。紧盯“4+3”重点产业链，实行领导带头、专班推进、全域统筹，确保今年下半年新签约、新开工、新竣工亿元以上项目67个、40

个、23个，加快培育立讯汽车电子等新经济增长点，确保7条重点产业链全年开票销售突破620亿元。一体开展“争星创优”“百企领航”活动，分层分类推进智能化改造、数字化转型、绿色化升级，创成智能工厂(车间)10家以上，新培育省级“专精特新”企业20家。

## 上海旅游节期间多地联动促进文旅消费

动、千余项文旅产品。

与往年相比，上海旅游节在各地的分会场从长三角区域进一步扩展，覆盖苏州、南通、盐城、宁波、衢州、台州、黄山、六安、池州、淮北、上饶、三明等长三角及华东地区多地集中发布精彩纷呈的文旅活动和合作计划，携手促进文旅消费升温。

2023年第34届上海旅游节将于9月16日至10月6日举办，节庆活动全面回归线下。上海将围绕“一江一河”游览、“建筑可阅读”“非遗新体验”“海派城市考古”等推出百余场重点文旅活

其中，黄山、六安、盐城、苏州、池州、淮北等地将发放各类文旅消费券，覆盖景区、酒店、旅游线路等；台州推出的旅游线路聚焦“唐诗之路”，三明推出的旅游线路聚焦红色旅游、绿色生态游，南通推出的旅游线路聚焦亲子休闲。各地将开通多趟“乐游长三角”旅游专列，上饶三清山等景区面向上海市民推出门票优惠，宁波植物园中秋游园会、衢州南孔市集等也将和上海旅游节联动举办，相互引流提升影响力。

今年以来，沪苏浙皖文旅部门先后签订《长三角文化和旅游一体化高质量发展2023浦江宣言》《长三角文化和旅游高质量一体化发展框架协议》，明确依托长三角地区重大文旅节庆活动品牌，共同推动文旅消费复苏振兴。

“我们将充分发挥文旅节庆活动聚人气、引流量、促消费的平台效应，推动区域文旅惠民措施共享、区域旅游资源互联互通、区域客源互享互送。”上海市文化和旅游局副局长程梅红在发布会上说。

## 浪费可耻 节约光荣

# 光盘行动 节约粮食



盐阜大众报报业集团 宣